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第2章 频率与概率
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1.数据的收集方法：  普查：为一特定目的而对所有考察对象的全面调查

抽样调查：为一特定目的而对部分考察对象作调查

2.事件的判断：确定事件，必然事件。

3概率的意义的说法正确性，简单的概率的计算，概率的计算的两种方法（列表法，画数状图法）

4游戏的公平与不公平问题。
一、选择题

1.【05内江】以上说法合理的是（　　）

A、小明在10次抛图钉的试验中发现3次钉尖朝上，由此他说钉尖朝上的概率是30%

B、抛掷一枚普通的正六面体骰子，出现6的概率是1/6的意思是每6次就有1次掷得6

C、某彩票的中奖机会是2%，那么如果买100张彩票一定会有2张中奖。

D、在一次课堂进行的试验中，甲、乙两组同学估计硬币落地后，正面朝上的概率分别为0.48和0.51。

2.【05内江】一个密闭不透明的盒子里有若干个白球，在不允许将球倒出来的情况下，为估计白球的个数，小刚向其中放入8个黑球，摇匀后从中随机摸出一个球记下颜色，再把它放回盒中，不断重复，共摸球400次，其中88次摸到黑球，估计盒中大约有白球（　　）

A、28个　　　B、30个　　　C、36个　　　D、42个

3.【05杭州】有一对酷爱运动的年轻夫妇给他们12个月大的婴儿拼排3块分别写有“20”, 

“08”和“北京”的字块,如果婴儿能够排成“2008北京”或者“北京2008”,则他们就

给婴儿奖励.假设婴儿能将字块横着正排,那么这个婴儿能得到奖励的概率是: 
A.
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4.【05丽水】如图，小明周末到外婆家，走到十字路口处，
记不清前面哪条路通往外婆家，那么他能一次选对路的概率是

（A）
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                （B）
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（C）
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5.【05温州】在一个暗箱里放入除颜色外其它都相同的3个红球和11个黄球，搅拌均匀后随机任取一个球，取到是红球的概率是(

)

A、 eq \f(3,11) 

 B、 eq \f(8,11) 

 C、 eq \f(11,14) 

 D、 eq \f(3,14) 
6.【05十堰课改】在100张奖卷中，有4张中奖，小红从中任抽1张，他中奖的概率是

A、
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         B、
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7.【05宜昌】有6张背面相同的扑克牌，正面上的数字分别是4，5，6，7，8，9．若将这六张牌背面朝上洗匀后，从中任意抽取一张，那么这张牌正面上的数字是9的概率为

A. 
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8.【05南京】随机掷一枚均匀的硬币两次，两次正面都朝上 的概率是（        ）

   A、
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       C、
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        D、1   
9.【05泰州】下列说法正确的是
A．抛一枚硬币正面朝上的机会与抛一枚图钉钉尖着地的机会一样大.
B．为了了解泰州火车站某一天中通过的列车车辆数，可采用普查的方式进行.
C．彩票中奖的机会是1%，买100张一定会中奖.
D．泰州市某中学学生小亮，对他所在的住宅小区的家庭进行调查，发现拥有空调的家庭占65%，于是他得出泰州市拥有空调家庭的百分比为65%的结论.
10.【05南通海门】 下列事件中，是确定事件的是

A．明年元旦海门会下雨               B．成人会骑摩托车
C．地球总是绕着太阳转               D．去北京要乘火车
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11.【05苏州】如图的转盘被划分成六个相同大小的扇形，并分别标上1，2，3，4，5，6这六个数字，指针停在每个扇形的可能性相等，四位同学各

自发表了下述见解：甲：如果指针前三次都停在了3号扇

形，下次就一定不会停在3号扇形了乙：只要指针连续转

六次，一定会有一次停在6号扇形丙：指针停在奇数号扇形

的概率和停在偶数号扇形的概率相等丁：运气好的时候，只

要在转动前默默想好让指针停在6号扇形，指针停在6号扇

形的可能性就会加大。其中你认为正确的见解有

A．1个       B．2个        C．3个        D．4个

12.【05无锡】下列事件中，属于必然事件的是

A、明天我市下雨      

B、我走出校门，看到的第一辆汽车的牌照的末位数字是偶数

C、抛一枚硬币，正面朝上

D、一口袋中装有2个红球和1个白球，从中摸出2个球，其中有红球

13.【05锦州】以下说法正确的是

　　A.在同一年出生的400人中至少有两人的生日相同 

　　B.一个游戏的中奖率是1％，买100张奖券，一定会中奖 

　　C.一副扑克牌中，随意抽取一张是红桃K，这是必然事件 

　　D.一个袋中装有3个红球、5个白球，任意摸出一个球是红球的概率是
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14.【05临沂课改】一个不透明的袋中装有除颜色外均相同的5个红球和3个黄球，从中随机摸出一个，摸到黄球的概率是
(A) 
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        (B) 
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[image: image22.wmf]3

8

        (D) 
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15.【05青岛】把标有号码1，2，3，……，10的10个乒乓球放在一个箱子中，摇匀后，从中任意取一个，号码为小于7的奇数的概率是（    ）
    


16.【05枣庄课改】下列事件是确定事件的为（   ）

   (A)太平洋中的水常年不干            (B)男生比女生高，

(C)计算机随机产生的两位数是偶数    (D)星期天是晴天
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17.【05枣庄课改】如图，甲为四等分数字转盘，乙为三等分

数字转盘．同时自由转动两个转盘，当转盘停止转动后(若指 

针指在边界处则重转)，两个转盘指针指向数字之和不超过4

的概率是
(A) 
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    (B) 
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    (C) 
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     (D) 
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18.【05河南课改】如图，图中的两个转盘分别被均匀地分成5

个和4个扇形，每个扇形上都标有数字，同时自由转动两个转盘，

转盘停止后，指针都落在奇数上的概率是

A、 eq \f(2,5) 


B、 eq \f(3,10) 


C、 eq \f(3,20) 


D、 eq \f(1,5) 
19.【05常德】某超级市场失窃，大量的商品在夜间被罪犯用汽车运走。三个嫌疑犯被警察局传讯，警察局已经掌握了以下事实：(1)罪犯不在A、B、C三人之外；(2)C作案时总得有A作从犯；(3)B不会开车。在此案中能肯定的作案对象是（    ）

A．嫌疑犯A
       B．嫌疑犯B
    C．嫌疑犯C 
   D．嫌疑犯A和C

20.【05佛山】下列说法中，正确的是（    ）。

A．买一张电影票，座位号一定是偶数

B．投掷一枚均匀的硬币，正面一定朝上

C．三条任意长的线段可以组成一个三角形

D．从1，2，3，4，5这五个数字中任取一个数，取得奇数的可能性大

21.【05深圳】中央电视台“幸运52”栏目中的“百宝箱”互动环节，是一种竞猜游戏，游戏规则如下：在20个商标中，有5个商标牌的背面注明了一定的奖金额，其余商标的背面是一张苦脸，若翻到它就不得奖。参加这个游戏的观众有三次翻牌的机会。某观众前两次翻牌均得若干奖金，如果翻过的牌不能再翻，那么这位观众第三次翻牌获奖的概率是

    A、
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       B、
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       C、
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       D、
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22.【05南平】下列时间为必然事件的是（     ）

A.明天一定会下雨                    

B.太阳从西边升起

C.5枚1元硬币分给4人，至少1个人得到2枚硬币

D.掷一个普通正方体骰子，掷的点数一定是6

23.【05厦门】下列事件中是必然事件的是

    A. 打开电视机，正在播广告.       

  B. 从一个只装有白球的缸里摸出一个球，摸出的球是白球.

    C. 从一定高度落下的图钉，落地后钉尖朝上.  

D. 今年10月1日 ，厦门市的天气一定是晴天. 

24.（多选题）【05黄岗】下面的说法正确的是（　　　）

A、为了了解全国中学生的睡眠状况，采用抽样调查的方式

B、对载人航天器“神舟六号”零部件的检查，采用抽样调查的方式

C、必然事件发生的概率为1

D、不确定事件发生的概率为
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25.【05遂宁课改】下列事件中是必然事件的是

A、小明每次数学考试成绩都在90分以上      

B、通过长期努力学习，你会成为数学家

C、下雨天，每个人一定都打着伞            

D、父亲的年龄比儿子的年龄大

26.【05重庆课改】刘翔在出征雅典奥运会前刻苦进行110米跨栏训练，教练对他10次的训练成绩进行统计分析，判断他的成绩是否稳定，则教练需要知道刘翔这10次成绩的  A．众数         B．方差       C．平均数   　  D．频数
27.【05重庆课改】下列事件一定为必然事件的是（    ）

A．重庆人都爱吃火锅      　

B．某校随机检查20名学生的血型，其中必有A型　　　　

C．内错角相等，两直线平行     
D．在数轴上，到原点距离相等的点所表示的数一定相等

二、填空题

1.【05内江】一个口袋中装有4个白球，2个红球，6个黄球，摇匀后随机从中摸出一个球是白球的概率是　  　 　　　。

2.【05资阳】若1000张奖券中有200张可以中奖，则从中任抽1张能中奖的概率为______.

3.【05嘉兴】一只袋内装有2个红球、3个白球、5个黄球（这些球除颜色外没有其它

区别），从中任意取出一球，则取得红球的概率是___________

4.【05台州】如图，在这三张扑克牌中任意抽取一张，抽到“红桃7”的概率是      .
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5.【05重庆课改】小华与父母一同从重庆乘火车到广安邓小平故居参观．火车车厢里

每排有左、中、右三个座位，小华一家三口随意坐某排的三个座位，则小华恰好坐在中间的概率是　　　　　　．

6.【05厦门】某班有49位学生，其中有23位女生. 在一次活动中，班上每一位学生的

名字都各自写在一张小纸条上，放入一盒中搅匀. 如果老师闭上眼睛从盒中随机抽出一张纸条，那么抽到写有女生名字纸条的概率是            .

7.【05厦门】如果甲邀请乙玩一个同时抛掷两枚硬币的游戏，游戏的规则如下：同时抛

出两个正面，乙得1分；抛出其他结果，甲得1分. 谁先累积到10分，谁就获胜.你认

为        （填“甲”或“乙”）获胜的可能性更大.

8.【05河北课改】同进抛掷两枚均匀的硬币，则两枚硬币正面都向上的概率是      。
9.【05南平】用6个球（除颜色外没有区别）设计满足以下条件的游戏：摸到白球的概率为
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，摸到红球的概率为
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，摸到黄球的概率为
[image: image35.wmf]1
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.则应设       .个白球，       .个红

球，     .个黄球.

三、解答题

1.【05内江】李红和张明正在玩掷骰子游戏，两人各掷一枚骰子。

⑴ 当两枚骰子点数之积为奇数时，李红得3分，否则，张明得1分，这个游戏公平吗？为什么？ 

⑵ 当两枚骰子的点数之和大于7时，李红得1分，否则张明得1分，这个游戏公平吗？为什么？如果不公平，请你提出一个对双方公平的意见。

【解】⑴这个游戏对双方公平       ∵P(奇)=
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     3 P(奇)= P(偶)，∴这个游戏对双方公平

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


      ⑵ 不公平

       列表：

得：P(和大于7)=
[image: image38.wmf]12
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，P(和小于或等于7)=
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李红和张明得分的概率不等，∴这个游戏对双方不公平

2.【05内江】小红和小明在操场做游戏，他们先在地上画了半径分别2ｍ和3ｍ的同心圆（如图），蒙上眼在一定距离外向圈内掷小石子，掷中阴影小红胜，否则小明胜，未掷入圈内不算，你来当裁判。

⑴ 你认为游戏公平吗？为什么？

[image: image95.png]


⑵ 游戏结束，小明边走边想，“反过来，能否用频率估计概率的方法，来估算非规则图形的面积呢？”。请你设计方案，解决这一问题。（要求画出图形，说明设计步骤、原理，写出公式）

【解】⑴ 不公平             ∵P(阴)=
[image: image40.wmf]9
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     即小红胜率为
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，小明胜率为
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     ∴游戏对双方不公平

     ⑵ 能利用频率估计概率的实验方法估算非规则图形的面积

设计方案：① 设计一个可测量面积的规则图形将非规则图形围起来(如正方形，其面积为S)。如图所示；

② 往图形中掷点(如蒙上眼往图形中随意掷石子，掷在图外不作记录)。

③ 当掷点数充分大(如1万次)，记录并统计结果，设掷入正方形内m次，其中n次掷图形内。

④ 设非规则图形的面积为S＇，用频率估计概率，即频率P＇(掷入非规则图形内)
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概率P(掷入非规则图形内)=
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3.【05资阳】甲、乙两同学开展“投球进筐”比赛，双方约定：① 比赛分6局进行，每局在指定区域内将球投向筐中，只要投进一次后该局便结束；② 若一次未进可再投第二次，以此类推，但每局最多只能投8次，若8次投球都未进，该局也结束；③ 计分规则如下：a. 得分为正数或0；b. 若8次都未投进，该局得分为0；c. 投球次数越多，得分越低；d. 6局比赛的总得分高者获胜 .
(1) 设某局比赛第n(n=1,2,3,4,5,6,7,8)次将球投进，请你按上述约定，用公式、表格或语言叙述等方式，为甲、乙两位同学制定一个把n换算为得分M的计分方案；

(2) 若两人6局比赛的投球情况如下(其中的数字表示该局比赛进球时的投球次数，“×”表示该局比赛8次投球都未进)：

	
	第一局
	第二局
	第三局
	第四局
	第五局
	第六局

	甲
	5
	×
	4
	8
	1
	3

	乙
	8
	2
	4
	2
	6
	×


根据上述计分规则和你制定的计分方案，确定两人谁在这次比赛中获胜.

【解】(1)计分方案如下表：
	n(次)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	M(分)
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


(用公式或语言表述正确，同样给分.)

(2) 根据以上方案计算得6局比赛，甲共得24分，乙共得分23分，

所以甲在这次比赛中获胜 .
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4.【05浙江】某电脑公司现有A，B，C三种型号的甲品牌电脑和

D，E两种型号的乙品牌电脑．希望中学要从甲、乙两种品牌电脑中各选购一种型号的电脑．
(1) 写出所有选购方案(利用树状图或列表方法表示)；
(2) 如果(1)中各种选购方案被选中的可能性相同，那么A型号电脑被选中的概率是多少？
(3) 现知希望中学购买甲、乙两种品牌电脑共36台(价格如图所示)，恰好用了10万元人民币，其中甲品牌电脑为A型号电脑，求购买的A型号电脑有几台．
 
【解】（1）树状图：
[image: image47.png]G
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或列表法：

	乙

甲　
	D
	E

	A
	（A，D）
	（A，E）

	B
	（B，D）
	（B，E）

	C
	（C，D）
	（C，E）


　　　

（2）A型号电脑被选中的概率是
[image: image48.wmf]1

3

　　　　（3）购买的A型号电脑有7台.

[image: image98.jpg]


5.【05河南课改】小明拿着一个罐子来找小华做游戏，罐子里有四个一样大小的玻璃球，两个黑色，两个白色。小明说：“使劲摇晃罐子，使罐子中的小球位置打乱，等小球落定后，如果是黑白相间地排列(如图所示)，就算甲方赢，否则就算乙方赢。”他问小华要当甲方还是乙方，请你帮小华出主意，并说明理由。

【解】小华当乙方。理由：设A1表示第一个黑球，A2表示第二个黑球，B1表示第一个白球，B2表示第二个白球。有24种可能结果(可以利用树状图或表格解释)，黑白相间排列的有8种。因此，甲方赢的概率为 eq \f(8,24)＝\f(1,3) ，乙方赢的概率为 eq \f(2,3) ，故小华当乙方。……………　8分

6.【05宜昌】质检员为控制盒装饮料产品质量，需每天不定时的30次去检测生产线上的产品．若把从0时到24时的每十分钟作为一个时间段(共计144个时间段),请你设计一种随机抽取30个时间段的方法：使得任意一个时间段被抽取的机会均等,且同一时间段可以多次被抽取.(要求写出具体的操作步骤)

【解】（方法一）
（1）.用从1到144个数，将从0时到24时的每十分钟按时间顺序编号，共有144个编号.
（2）．在144个小物品（大小相同的小纸片或小球等）上标出1到144个数.
（3）把这144个小物品用袋（箱）装好，并均匀混合.
（4）每次从袋（箱）中摸出一个小物品，记下上面的数字后，将小物品返回袋中并均匀混合.
（5）将上述步骤4重复30次，共得到30个数.
（6）对得到的每一个数除以60转换成具体的时间.（不答此点不扣分）
（方法二）
（1）用从1到144个数，将从0时到24时的每十分钟按时间顺序编号，共有144个编号.
（2）使计算器进入产生随机数的状态.
（3）．将1到144作为产生随机数的范围.
（4）进行30次按键，记录下每次按键产生的随机数，共得到30个数.
（5）对得到的每一个数除以60转换成具体的时间.（不答此点不扣分）
注意：本题可以设计多种方法，学生的答案中（法一）只要体现出随机性即可评2分；体现出按时间段顺序编号即可评2分；体现出有放回的抽签（小物品）即可评1分；体现出30次性重复抽签即可评1分；叙述大体完整、基本清楚即可评1分，共7分.（法二）只要体现出按时间段顺序编号即可评2分；体现出30次重复按键即可评1分；其他只要叙述大体完整、基本清楚即可.
7.【05南通海门】杨华与季红用5张同样规格的硬纸片做拼图游戏，正面如图1
所示，背面完全一样，将它们背面朝上搅匀后，同时抽出两张．
规则如下：
当两张硬纸片上的图形可拼成电灯或小人时，杨华得1分；
当两张硬纸片上的图形可拼成房子或小山时，季红得1分（如图2）．
[image: image99.emf]问题：游戏规则对双方公平吗？请说明理由；若你认为不公平，如何修改游戏规则才能使游戏对双方公平？

[image: image100.png]



【解】（1）这个游戏对双方不公平． 

∵
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；
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；
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∴杨华平均每次得分为
[image: image53.wmf]314
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季红平均每次得分为
[image: image54.wmf]336
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，∴游戏对双方不公平．                

      （2）改为：当拼成的图形是小人时杨华得3分，其余规则不变，就能使游戏对双方公平．（答案不惟一）
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8.【05南京】一张圆桌旁有四个座位，A先坐在如图所示的座位上，B、C、D三

人随机坐到其他三个座位上。求A与B不相邻而坐的概率。

【解】
[image: image57.wmf]3
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9.【05泰州】学校门口经常有小贩搞摸奖活动．某小贩在一只黑色的口袋里装有只有颜

色不同的50只小球，其中红球1只，黄球2只，绿球10只，其余为白球．搅拌均匀后，每2元摸1个球．奖品的情况标注在球上（如下图）
[image: image102.png]


（1）如果花2元摸1个球，那么摸不到奖的概率是多少？（4分）

（2）如果花4元同时摸2个球，那么获得10元奖品的概率是多少？（5分）
【解】(1)∵白球的个数为50－1－2－10=37

∴摸不到奖的概率是：
[image: image58.wmf]37
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（2）获得10元的奖品只有一种可能即同时摸出两个黄球

∴获得10元奖品的概率是：
[image: image59.wmf]1
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10.【05无锡】四张大小、质地均相同的卡片上分别标有数字1，2，3，4，现将标有数

字的一面朝下扣在桌子上，从中随机抽取一张（不放回），再从桌子上剩下的3张中随机抽取第二张.

（1）用画树状图的方法，列出前后两次抽得的卡片上所标数字的所有可能情况；

（2）计算抽得的两张卡片上的数字之积为奇数的概率是多少？

【解】[image: image103.wmf]A

Ô²×À

（1）

（2）P（积为奇数）=
[image: image61.wmf]6
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11.【05锦州】2004年，锦州市被国家评为无偿献血先进城市，医疗临床用血实现了100％来自公民白愿献血，无偿献血总量5.5吨，居全省第三位. 
　　现有三个自愿献血者，两人血型为O型，一人血型为A型.若在三人中随意挑选一人献血，两年以后又从此三人中随意挑选一人献血，试求两次所抽血的血型均为O型的概率.(要求：用列表或画树状图的方法解答) 

【解】列表如下：

	　
	O 
	O 
	A 

	O 
	(O,O) 
	(O,O) 
	(O,A) 

	O 
	(O,O) 
	(O,O) 
	(O,A) 

	A 
	(A,O) 
	(A,O) 
	(A,A) 


　　所以两次所抽血型为O型的概率为[image: image62.png]


.　　

　　树状图如下：[image: image63.png]



　　所以两次所抽血型为O型的概率为[image: image64.png]


.

12.【05青岛】小明和小刚想要利用如图的两个转盘玩游戏，请你帮助他们设计一个游戏，使游戏的规则对双方是公平的。
    【解】



本题关注考生对游戏公平性的理解、规则的描述及概率的求法，只要考生给出的规则合理且描述准确即可给分。

13.【05泸州】某篮球队在平时训练中，运动员甲的3分球命中率是70%，运动员乙的3分球命中率是50%. 在一场比赛中，甲投3分球4次，命中一次；乙投3分球4次，全部命中. 全场比赛即将结束，甲、乙两人所在球队还落后对方球队2分，但只有最后一次进攻机会了，若你是这个球队的教练，问：（1）最后一个3分球由甲、乙中谁来投，获胜的机会更大？（2）请简要说说你的理由．
【解】解法一：

（1）最后一个三分球由甲来投　

（2）因甲在平时训练中3分球的命中率较高

　解法二：

（1）最后一个3分球由乙来投　

（2）因运动员乙在本场中3分球的命中率较高　

14.【05锦州】某校为了推动信息技术的发展，举行了电脑设计作品比赛，各班派学生代表参加，现将所有比赛成绩(得分取整数，满分为100分)进行处理然后分成五组，并绘制了频数分布直方图，请结合图中提供的信息，解答下列问题： 

　　[image: image65.png]


 

　　(1) 参加比赛学生的总人数是多少? 

　　(2) 80.5～90.5这一分数段的频数、频率是多少? 

　　(3) 这次比赛成绩的中位数落在哪个分数段内? 

　　(4) 根据统计图，请你也提出一个问题，并做出回答. 

　　【解】(1)参赛学生总人数为4+12+20+10+6=52(人)；　

　　　 (2)80.5-90.5这一分数段的频数为10，频率是[image: image66.png]


；

　　　 (3)这次比赛成绩的中位数落在70.5-80.5这一分数段内；

　　　 (4)答案不惟一，请评卷教师认真阅读，只要合理，就可给分.提问题举例：

　　　 ①这次竞赛成绩的众数落在哪一个分数段内？

　　　 答：众数落在70.5-80.5这一分数段内；　

　　　 ②90.5-100.5分数段内的学生与50.5-60.5分数段内的学生哪一个多？

　　　 答：在90.5-100.5分数段内的学生多；

③若规定90分以上(不含90分)为优秀，则此次考试的优秀率为多少？答：[image: image67.png]
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15.【05河北课改】
请你依据右面图框中的寻宝游

戏规则，探究“寻宝游戏”的奥秘：

⑴用树状图表示出所有可能的寻宝情况；

⑵求在寻宝游戏中胜出的概率。


【解】⑴树状图如下：房间  柜子  结果

[image: image68.png]


 

⑵由⑴中的树状图可知：P（胜出）
[image: image69.wmf]6
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16.【05佛山】一个口袋中有10个红球和若干个白球，请通过以下实验估计口袋中白球的个数：从口袋中随机摸出一球，记下其颜色，再把它放回口袋中，不断重复上述过程．实验中总共摸了200次，其中有50次摸到红球．

【解】解法一：设口袋中有
[image: image70.wmf]x

个白球，

由题意，得
[image: image71.wmf]200
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解得
[image: image72.wmf]x

=30．  

答：口袋中约有30个白球．   

注：这里解分式方程是同解变形，可不检验，因而不给分．

解法二：∵P（50次摸到红球）=
[image: image73.wmf]4
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[image: image74.wmf]4

1

=40 ．∴ 40－10=30  ．

答：口袋中大约有30个白球．

17.【05黄岗】你喜欢玩游戏吗？现请你玩一个转盘游戏。如图所示的两个转盘中指针落在每一个数字上的机会均等，现同时自由转动甲乙两个转盘，转盘停止后，指针各指向一个数字，用所指的两个数字作乘积。

请你：⑴列举（用列表或画树状图）所有可能得到的数字之积

　　　⑵求出数字之积为奇数的概率。


　【解】⑴ 用列表法来表示所有得到的数字之积

	　　　　乙

　　　　

积

甲
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	1×1＝1
	2×1＝2
	3×1＝3
	4×1＝4
	5×1＝5
	6×1＝6

	2
	1×2＝2
	2×2＝4
	3×2＝6
	4×2＝8
	5×2＝10
	6×2＝12

	3
	1×3＝3
	2×3＝6
	3×3＝9
	4×3＝12
	5×3＝15
	6×3＝18

	4
	1×4＝4
	2×4＝8
	3×4＝12
	4×4＝16
	5×4＝20
	6×4＝24


⑵ 由上表可知，两数之积的情况有24种

所以P（数字之积为奇数）＝
[image: image75.wmf]4
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18.【05梅山】某校测量了初三·一班学生的体重(单位：千克)，将所得
	分组
	频数
	频率

	42～44
	9
	0.18

	44～46
	7
	0.14

	46～48
	a
	0.24

	48～50
	8
	b

	51～52
	5
	0.10

	52～54
	6
	0.12

	54～56
	3
	0.06

	合计
	50
	1.00


数据整理后，列出频率分布表如右：

⑴ 求a、b的值；

⑵ 求体重在50～56千克的学生所占的百分比。

⑶ 指出学生体重的中位数应落在第几小组内？

【解】⑴a＝50×0.24＝12
b＝8÷50＝0.16

⑵  (5＋6＋3)÷50＝28%


⑶中位数落在第三小组46~48内
19.【05遂宁课改】根据你的经验，分别写出下列事件发生的机会，并用番号A、B、C 把这些事件发生的机会在直线上表示出来。

A、在一个不透明的袋中装有红球3个，白球2个，黑球1个，每种球除颜色外其余都相同，摇匀后随机地从袋中取出1个球，取到红球的机会是           ；

B、投掷一枚普通正方体骰子，出现的点数为7的机会是            ；

C、投掷两枚普通硬币，出现两个正面的机会是                    。

[image: image76.emf]�1
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【解】A.
[image: image77.wmf]2
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       B. 
[image: image78.wmf]0

       C. 
[image: image79.wmf]4
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在直线上表示为：


20.【05曲靖】中考前夕，某校为了了解初三年级480名学生的数学学习情况，特组织了一次检测。教师随机抽取了一部分学生的检测成绩进行统计分析，绘制成下表：

初三年级数学检测质量分析抽样统计表

	样本容量
	平均分
	及格率
	优秀率
	后进率
	最高分
	最低分
	全距
	标准差

	50
	87.5
	80
[image: image80.wmf]0
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	34
[image: image81.wmf]0
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[image: image82.wmf]0
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	120
	29
	91
	18.3

	分   数   段   统   计

	分数段
	0～35.5
	36～47.5
	48～59.5
	60～71.5
	72～83.5
	84～95.5
	96～107.5
	108～119.5
	120

	频数
	1
	2
	3
	4
	9
	14
	10
	6
	1

	频率
	0.02
	0.04
	0.06
	0.08
	0.18
	0.28
	0.20
	0.12
	0.02


注：72分（含72分）以上为“及格”；96分（含96分）以上为“优秀”；36分（不含36分）以下为“后进”，全距是“最高分”与“最低分”之差。

（1）仔细观察上表，填出表中空格处的相应数据；

（2）估计这480名学生本次检测成绩的中位数落在哪个分数段内；

（3）根据表中相关统计量及相应数据，结合你所学的统计知识，选择两个方面对这次检测的总体情况作出合理分析。

【解】（1）样本容量：50。优秀率：34
[image: image83.wmf]0

0

。频数：4。频率：0.18。

   （2）中位数落在85～95.5这一分数段内

   （3）略。评分说明：只要选择了两个方面作答，分析合理

        叙述准确，用语精炼，体现用样本估计总体的思想.
选择题、填空题答案

一、选择题

1.D     2.A     3.C     4.B     5.D     6.C     7.A     8.A     

9.B     10.C    11.A    12.D    13.A    14.C    15.A    16.A  

17.D    18.B    19.A    20.D    21.B    22.C    23.B    24.AC

25.D    26.B    27.C 
二、填空题

1. 
[image: image84.wmf]3
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       2. 
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        3. 
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       4.
[image: image87.wmf]3

1

       5.
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        6.  eq \f(23,49)
7.甲        8.
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寻宝游戏


如图10，有三间房，每间房内放有两个柜子，仅有一件宝物藏在某个柜子中，寻宝游戏规则：只允许进入三个房间中的一个房间并打开其中一个柜子即为一次游戏结束。找到宝物为游戏胜出，否则为游戏失败。
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（第24题 图2）
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（第24题 图1）
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